

轻松打字，快乐学习

北京市怀柔区培智学校 王丽华

摘要：本文探讨了纵横信息数字化学习与学生兴趣、各种机能协调发展的关系，阐明了学习纵横输入法给学生身体和生活带来康复和快乐的重要性，并提出了激发兴趣和快乐学习的建议和对策。

关键词：纵横信息数字化 激发兴趣 快乐学习

纵横信息数字化学习是运用计算机这个现代媒体来学习纵横汉字输入法。它是一种集趣味性与操作性为一体的新的汉字输入法，纵横码把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法还具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。它主要利用0-9十个数字作为码元，基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则，以词组输入为主，个性化特设功能强大，包括简码输入，自定义编码等等。这种纵横汉字输入法非常适合我们的智障学生的需求，我和学生一起学习了它。在教学中我结合纵横汉字输入法的特点和学生的实际情况来学习。以激发学生的兴趣为起始点，把“纵横码”学习和游戏结合起来，创设了轻松的情境，让学生愉快地学习，愉快地游戏。使学生在信息技术环境下有效地提高和发展各种能力。

一、在玩中学，培养学生纵横信息数字化学习的兴趣。

爱因斯坦说过“兴趣是最好的老师”。“有趣的学就是玩，有益的玩就是学”。兴趣是乐学的根本，是探究未知世界的动力和源泉，有兴趣、有需要，才会主动去探索。我们的学生智商低，兴趣淡泊，尤其对新事物更是不理睬。纵横汉字输入法的学习对学生就是新事物。所以在教学时我把培养学生的兴趣放在首位。教学的前几课时是关键期，这几节课我什么都不讲，只给学生放教学配套的光盘。当我把纵横汉字输入法学习软件打开时，电脑的色彩、动画，声色互动、人机互动，学生们被深深吸引住了，都目不转睛的看着，每个小脸上都绽放出笑容，不时爆发出‘真好玩’、‘真好看’、‘真会变’的声音。他们在纵横码乐园里尽情游玩。接着我利用小键盘游戏的特点。先进入“小键盘游戏界面”，刚

开始，老师自己操作，只让他们看，目的是激发他们急于操作的欲望，这时学生摩拳擦掌，跃跃欲试。我问他们：“游戏好不好玩？”“好玩”，“想不想玩？”“想玩”，“会不会玩？”“不会”。“您教我们不就会了吗？”“那我们得从打字开始学。”同学们都很乐意学。这样同学们自然对纵横汉字输入法产生了兴趣。

二、体验纵横码打字的快乐。

同学们对信息技术产生了浓厚的兴趣，我们就开始学习。在实验中，根据学生形象思维占优势的特点，在教学中尽量采用生活化、具体化、形象化的方法，积极为学生营造一个宽松愉快的学习氛围，通过游戏、儿歌、故事、看图猜想、情景表演等生动活泼的形式进行教学，让学生在“玩”中学习信息技术，有效地增强学生的信息意识，提高获取信息整理信息的能力。

1、理解纵横码口诀

由于智障学生存在这样或那样的障碍，在理解纵横码口诀“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”很困难。我通过现有的软件让学生对纵横输入法的基本原理和编码方法有了初步的了解。然后加强对笔形及取码规则的讲解演示，减轻学生的记忆量，使学生在理解中记忆，达到事半功倍的效果。对学生容易混淆的部分笔形进行重点讲解，通过实践和反馈，通过拆分、编码，突破了学生在学汉字时多笔少画的难点。我还把口诀编成手操，把这些数字结合笔形编成手操，结合手势，让学生整个身体都跟着动起来。在学生做手操的过程中，结合音乐，让学生边听、边练、边记，效果很好。由于学生逆向思维较差，他们结合音乐在短时间内整体背熟了纵横码口诀，但如果分开提问，学生就需要从头来回忆。我结合学生的实际特点，在学习笔形代码口诀时，设计了很多小游戏让学生巩固笔形代码和笔形口诀。“找朋友”的游戏是把笔形和代码配对；“看谁快”如我念出3个数字组成的数据组，学生用心倾听，并在小键盘上敲打出来。看谁又快又准。反过来我出示数字卡，学生在键盘上敲打出相应的数字键，看看谁敲打得又快又准确。学生做不好的，可以看编码口诀对照来打，

老师个别帮助。鼓励学生多动手，多打多练感觉多了，就会把口诀记住，同时又熟悉了键盘。总之引导学生把基本笔画与键盘上对照打出来。

2、快乐学习

在学生了解和初步掌握纵横输入法的基本原理和编码方法后，我们开始学习打字。在教学打字时，我重点突出取码的方法和规则，并利用儿歌纵横乐园的软件，让学生自己感受取码的方法，然后再输入相应的编码。实际操作起来，学生遇到很大困难。特别是不会拆字。我就带着学生一个一个拆字取码。还根据编码原则把汉字分成一组一组的，引导学生来取码，帮助学生掌握取码规律。我鼓励学生提出问题，说出自己不会打的字，大家一起来解决，共享成功的快乐。不管学生有多大困难，我都真诚耐心帮助，增强他们的信心，有一点进步，我们都会很开心。除了师生互动外，同学间的合作也是很有效的。根据学生的情况，我把学生分成一组一组的，给每个组布置任务，这样他们能够取长补短，互相学习，共同进步。更重要的是和同学一起，他们会互相更放松，学习的效果会更好。当他们具备一定水平时，我会组织他们进行小组竞赛活动，开始打简单的字，然后打普通的字，再打词组，句子，最后打短文，由浅入深，循序渐进。在活动中培养了学生互相协作的精神，竞争意识。还能发现问题，解决问题。体验成功的快乐。提高他们的写字质量。我们师生学习都没有负担，经多年教学经验，我认识到，对我们的学生急不得，得慢慢来，只有学生参与教学活动，动起来，就已经很好了，至于学习结果如何，需长时间的考验和积累。如果老师急躁，学生会急躁而紧张，头脑一片空白，什么都不会了。所以我在教学中给学生创设轻松而愉悦的环境，这样我们会有更大的收获。

提高汉字的输入速度只靠输入单字还是有限的，因为词组的敲键码数比单字的码数少，在一般的文章中词组的含量还是比较高的，所以为了能在有限的时间内快速提高输入速度，练习词组是非常必要的。由于学生的识字量有限，他们对词组的认识不多，但是掌握了取码规则后，能把不认识的词组用纵横汉字输入法输入。经过一段时间地练习，学生们基本上掌握了常用词组的输入方法。为了扩

大学生的词组输入量，我们充分发挥我校的多媒体教学优势，设计制作了很多适合学生的教学课件，以游戏化的教学形式，帮助学生快乐学习“纵横码”。学生进入游戏后，如饥似渴，打字进度加快了很多。这时，老师又适时引入竞争机制，设计小红花奖，看谁在规定的时间内打字快，夺得的小红花多，学生的热情更加高涨。正是这样，他们打字的速度越来越快，单位时间内输入的汉字也越来越多，错误也越来越少，真正做到了把简单的键盘练习寓于游戏之中，使学生在浓厚的学习兴趣中学习了新知识，掌握了新技能，真正做到了寓教于乐。我还把“纵横码”教学和故事、看图猜想、情景表演等教学结合起来，创设了轻松的情境，让学生愉快地学习，有效地提高学习“纵横码”的兴趣。

学生学会了纵横输入法来打字，在信息技术领域又前进了一步。可以很方便的根据自己的需求来利用电脑，想浏览网页增长知识，想听自己喜欢的歌曲，想看自己喜欢的动画，想玩自己喜欢的游戏……无穷无尽，尽情享受。同时培养了学生手眼协调能力，动手能力，身体协调能力，肌肉运动，动脑能力等，挖掘各种潜能。学生的兴趣爱好得到发展。总之学习了纵横输入法打字学生身心受益匪浅。以后我们继续深入学习更多的网络知识，丰富学生的生活，提高学生的生活质量。使学生快乐学习，快乐生活。

附件 2:

评比诚信承诺书

评比类别	<input type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文						
题目内容	轻松打字，快乐学习						
教师姓名	王丽华	性别	女	出生年月	1972. 10	职称	小高
单位全称	北京市怀柔区培智学校						
单位地址	北京市怀柔区培智学校 下元村			邮 编	101400		
联系电话	办公电话：69624631 手机：18710252806						
电子信箱	Huayuer365@163. com						
个人诚信承诺	<p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：</p> <p style="text-align: center;">同 意 (<input checked="" type="checkbox"/>) 不同意 (<input type="checkbox"/>)</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>(注：同意的打“√”，不同意的打“×”)</p> <p style="text-align: right;">承诺人签字：王丽华 2011 年 2 月 25 日</p>						
单位意见	单位负责人签字：任海明 (盖公章)						

附件 3:

优秀论文评比申报表

姓名	王丽华	性 别	女	出生年月	1972. 10
工作单位	北京市怀柔区培智学校	职 称	小高	实验时间	2010-2012
论 文 题 目	轻松打字，快乐学习				
地市（区）、校 级评比成绩	成绩优秀 2011 年 2 月 25 日（盖公章）				
推荐意见	同意 2011 年 2 月 25 日（盖公章）				
备 注	无				